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Støtteforeningen for Hospice Rudersdal


Nærum, den 28. april 2021


Referat af foreningens ordinære generalforsamling afholdt den 26. april 2021, kl. 20.00 som 
digitalt møde.


Generalforsamlingen var indkaldt den 6. april 2021 med udsendelse af dagsorden og 
regnskab for perioden 15. november 2020 til 31. december 2020.


Ad dagsordenens pkt. 1 – valg af dirigent og referent:  


Bestyrelsen foreslog Merete Balslev som dirigent; der var ingen andre foreslåede og Merete 
blev valgt. Som referent foreslog bestyrelsen Ib H. Sørensen, der var ingen andre foreslåede 
og Ib blev valgt. Merete indledte med at konstatere, at generalforsamlingen var indkaldt iht 
vedtægterne.


Ad dagsordenens pkt. 2 – Valg af stemmetællere: 


Birthe Søndergaard og Torben Lapp blev valgt. Da mødet var digitalt foreslog Ib, som teknisk 
koordinator, at eventuelle afstemninger kunne ske ved håndsoprækning på skærmen, 
hvorefter stemmerne ville blive optalt. Dette afstedkom ingen bemærkninger.


Ad dagsordenens pkt. 3 – bestyrelsens beretning for perioden 15. november 2020 til 20. april 
2021:


Givet på bestyrelsens vegne af Birte Skov Henriksen, formand.


Først en indledende orientering: I efteråret 2019 blev der i Seniorrådets regi dannet en 
arbejdsgruppe med henblik på at etablere et hospice i Rudersdal.

Arbejdsgruppen tog i december 2019 kontakt til sundhedsudvalgets formand i

Region Hovedstaden, samt til Sankt Lukas Hospice i Hellerup. Begge steder blev vi mødt 
med velvilje for tanken om at etablere flere hospicepladser i regionen. 

Derudover samlede arbejdsgruppen en masse information på Internettet og hos Hospice

Forum Danmark, som er landsorganisation for hospices og støtteforeninger.

I arbejdsgruppen blev der udarbejdet vedtægter for en Støtteforening og et

værdigrundlag for Hospice Rudersdal.

For at få et grundlag til arbejdet hen imod etablering af Hospice Rudersdal, blev det vurderet 
mest hensigtsmæssigt at nedlægge arbejdsgruppen, frigøre arbejdet fra Seniorrådets regi og 
etablere en støtteforening.
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Hvorfor en Støtteforening?

I Danmark er der tradition for at starte en støtteforening for at skabe lokal opbakning

både hos private, foreninger, erhvervsliv, regionen og kommunen. Støtteforeningen

er således ”en fødselshjælper” for at etablere et hospice, som alle er selvejende institutioner.

Hvorfor et hospice?

I de tæt befolkede områder i Danmark er der mangel på pladser. I region Hovedstaden 
afvises ca. hver 4. på venteliste, men på grund af manglen på pladser, er de praktiserende 
læger og hospitalslæger henholdende med henvisning, så behovet vurderes reelt at være 
større.

Staten har ikke sat midler af til nye hospice i det sidste 2 år, så regionerne skal

finansiere udvidelser indenfor de eksisterende budgetter.

Rigsrevisionen har i en større rapport i 2020 redegjort for manglende fokus på

lindring ved livsafslutningen både i regioner og kommuner. På Hospice Forum

Danmarks generalforsamling den 24. april 2021 blev det fremhævet, at udbredelse

af kendskabet til hospice-virksomheden er ringe, og den er nødvendig og vigtig - både for 
formålet og viden om at det er gratis og indebærer et frit valg. Desuden er der fokus på i 
faglige kredse, at man skal tage samtalen med patienter og pårørende tidligere i det 
livsafsluttende forløb. Ligeledes oplyste Hospice Forum Danmark på deres årsmøde, at 94 % 
af patienterne på landets hospicer er kræftpatienter, og der mangler fokus på andre 
patientgrupper. Det kommer Thomas Ibsen mere ind på under dagsordenens p. 6.


Etablering af Støtteforeningen:

Til den stiftende generalforsamling 15. november 2020 havde professor Søren

Silving indvilliget i at være dirigent, og dertil kom arbejdsgruppens medlemmer, som alle 
havde tilkendegivet, at ville stille op til bestyrelsesposter i den nye forening. 

Bestyrelsesmøder:

Fra 15.11. til 14.4.2021 holdt bestyrelsen 10 bestyrelsesmøder.

Der blev etableret ”to spor” i foreningens arbejde – dels at få skabt en forening med et lokalt 
engagement, dels at videreføre arbejdet med etableringen af et hospice.

Projektstyringsskema blev udarbejdet og første delmål var 100 medlemmer inden

generalforsamlingen - og med 129 medlemmer er dette mål jo nået. Et andet delmål var at 
udbygge kontakterne til regionen, kommune og med Sankt Lukas Hospice i Hellerup. Også

dette skete.

Forretningsorden og ansvarsfordeling blev vedtaget.

Bogføringssystem og medlemskartotek blev oprettet målrettet til foreningen.

Bankforbindelsen lykkedes 30.12, så vi kunne nå at betale kontingent for de 8

første medlemmer, og nu er vi så 129 medlemmer.

Konto til donationer via Hospice Forum Danmark blev oprettet. Der er indkommet

kr. 27000 kr. Stor tak herfra til sponsorerne.

Foreningen har fået tilsagn om en donation som en hævningsret på max. 70.000 kr. til 
udarbejdelsen af et foreløbigt skitseprojekt hos et arkitektfirma.

Generalforsamlingen blev fastsat, og en foredragsholder til aftenen blev aftalt.

Hjemmesiden blev designet - og flere oplysende henvisninger blev lagt ind. Fx.
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videoen fra Svanevig hospice “en ny begyndelse” og en kronik i Kristeligt

Dagblad fra en søn, hvis forældre dør på hospice.

Informationsmateriale i form af en meget flot opsat folder er lavet. Denne er så også opsat på 
A4 så

den er mere informativ, når alt har skullet foregå elektronisk. Folderen ligger på

hjemmesiden. På grund af Corona restriktionerne har det ikke været muligt at uddele

den.

Digital bestyrelsesmappe i Dropbox er etableret.


Bøvl med foreningens mail – det har været en vældig ærgrelse i forhold til alle medlemmerne, 
at de nyhedsbreve, som bestyrelsen har udsendt ikke er afsendt korrekt i vores mailsystem, 
og dermed ikke er nået frem. Fejlen kender vi nu, og så vil den jo også kunne udbedres.

Nyhedsbreve vil fortsat blive fremstillet og målet er et månedligt nyhedsbrev.

Der blev søgt om §18 midler i kommunen, men det blev dog et afslag med henvisning til at 
det var for tidligt i foreningens liv.

Facebook og andre elektroniske medier anvendes ikke i foreningens regi, men 
bestyrelsesmedlemmerne kan dele informationer på egne konti, som de nu mener, det er 
hensigtsmæssigt.

Der er udsendt 2 pressemeddelelser, en artikel og en annonce lokalt, som begge ligger på

hjemmesiden.

Senior Nyt har flere gange siden marts 2020 bragt indlæg.


Eksterne møder:

Frivillighedscentret har været vældig hjælpsomme og de har bidraget til at udforme

Støtteforeningens logo. Designerens tanker bag logoet ligger på hjemmesiden. I

Frivillighedscentret har vi også fået kopieret vores foldere.

De eksterne møder omtales senere under dagsordenens punkt 6


Udfordringer og håb:

Begrænsningerne i at kunne komme ud og informere om Støtteforeningen har været

og er selvfølgelig en udfordring.

Og glæd jer til at høre under punkt 6, hvad der mere er målet for det næste år både

for udbredelse af foreningen samt for etablering af hospice.


Ad dagsordenens pkt. 4 – forelæggelse af revideret regnskab:

Foreningens kasserer Ole Jensen fremlagde det reviderede regnskab, som var blevet 
udsendt med indkaldelsen til generalforsamlingen. Han konstaterede en ”spæd start” for 
foreningen, men også at tilslutningen og donationer havde givet et voldsomt løft og en god 
start.

Der var ikke bemærkninger eller spørgsmål til regnskabet, som blev vedtaget.


Ad dagsordenens pkt. 5 – behandling af indkomne forslag:

Der var ingen indkomne forslag.
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Ad dagsordenens pkt. 6 – præsentation af kommende års aktivitetsplan og budget  

Ib Hedegaard Sørensen, næstformand, fremlagde foreningens virksomhed og planer i ”det 2. 
spor”: Foreningen havde mødt stor velvilje for sin virksomhed blandt politikerne. Senest 
kunne man læse i Frederiksborg Amtsavis om borgmester Jens Ives opbakning. Men også 
blandt politikerne i regionens sundhedsudvalg er der stor velvilje. Det kommer Thomas Ibsen 
lidt mere ind på senere. 

Foreningen har været inviteret til møder i kommunen med kommunaldirektøren og 
borgmesteren for at drøfte forskellige muligheder for at etablere institutionen. Dertil har 
foreningen fået bistand fra den tidligere kommunaldirektør Bjarne Pedersen, som velvilligt har 
givet tilsagn om at bistå med udarbejdelsen af materiale, som kunne indgå i en 
lokalplanlægning i kommunen. Det er her, at en arkitekts medvirken med en foreløbig 
skitseplan kan blive en forudsætning for arbejdets fremdrift. Dette er økonomisk sikret.

Rudersdal kommune har foreslået tre lokationer som mulige placeringer for Hospice 
Rudersdal. De to har karakter af ombygninger af allerede etablerede bygninger, og den tredje 
vedrører en nedrivning og efterfølgende nybyggeri.

Det fremtidige arbejde har derudover fokus på at videreudvikle samarbejdet med en allerede 
etableret organisation. Det vurderer bestyrelsen på nuværende tidspunkt at kunne indebære 
fordele med fælles uddannelse af personale, jobrotation, administration, logistisk service.

Når vi har disse elementer på plads - og mange andre også - så vil arbejdet med at finde 
interesserede investorer for alvor blive en realitet. 

Målet for støtteforeningen er fortsat at udvikle en selvstændig institution med stærke og 
sunde samarbejdsrelationer til eksisterende institutioner i regionen.

Der blev spurgt om størrelsen af det hospice, vi sigter imod som institution, og erfaringerne 
fra allerede etablerede institutioner siger at 12 sengepladser er hensigtsmæssigt i en 
driftsøkonomisk og personalemæssig sammenhæng. 


Thomas Bjørn Ibsen, bestyrelsesmedlem, gennemgik planerne for 1) opnå gennemslagskraft 
på regionsplan, 2)medlemsinvolvering hvad angår hvervning, debat og indsamling.


Region Hovedstaden og alliancepartnere.

En forudsætning for at etablere et hospice er, at der indgås en driftsoverenskomst med 
Region Hovedstaden. For at det kan ske, er det nødvendigt at etablere tæt kontakt til 
medlemmerne af regionens sundhedsudvalg for at redegøre for behovet. Pengene er små, og 
der er mange der gerne vil have del i fordelingen. Vi skal derfor argumentere kraftfuldt. 
Kræfterne opnås, dels ved styrken i argumenterne, dels ved at indgå alliancer med andre 
organisationer med hvem vi har interessesammenfald som for eksempel 
patientorganisationer. Vi har haft møder med Lungeforeningen, Nyreforeningen og 
Parkinsonforeningen som alle bakker op om vores ønsker.


• Kontakt til regionspolitikere og nuværende samt potentielle alliancepartnere vil derfor være 
et fokusområde for bestyrelsen.


Som led I dette er der i samarbejde med Hospice Forum Danmark planlagt et 
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• vælgermøde d. 9.nov. med titlen “Lighed i sundhedsvæsnet - også for de svært syge og 
døende?”. 


Medlemmer af regionens sundhedsudvalg vil fremlæge deres plan for, hvorledes vi kan få 
mere lighed i tilbuddene om palliativ behandling. Vi vil efter valget holde politikerne op på 
deres udtalelser på vælgermødet. Mød endelig talstærkt op! Patientorganisationer vil også 
blive inviteret.


Succeskriterierne er, at 

• der deltager over 100 i vælgermødet

• der i regionens nye budget bliver sat penge af til sammenlagt 12 flere hospicepladser de 

næste fem år, og gerne med bemærkningen om, at der skal være en mere ligelig fordeling 
mellem diagnosegrupperne 


• alliancepartnerne skal have omtalt vores Støtteforening positivt overfor deres medlemmer.


Medlemsinvolvering, debat og indsamling.

Støtteforeningen skal være og er en aktiv forening, hvor alle er velkomne til at bidrage med 
ideer og praktisk arbejde. Vi vil fra bestyrelsens side derfor række ud til medlemmerne i et 
langt større omfang. Det er medlemmernes og ikke bestyrelsens forening. Fremadrettet skal 
orientering af medlemmerne i form af regelmæssigt nyhedsbrev forbedres. Bidrag og små 
historier er mere end velkomne.

• Et nyhedsbrev pr måned sendt med mail. 


Derudover planlægger vi aktiviteter som hjælper til at gøre Støtteforeningens arbejde mere 
kendt. Her er det vigtigt at medlemmerne bidrager. Formålet er at øge medlemstilgangen.

Følgende er i støbeskeen/aftalt:

• Stand på Torvedage i Birkerød

• Aktivitet på loppemarked i Søllerød - oplysning, uddeling af brochure

• Folkemødet 4.9. på Havarthigården


Vi skal også gøre en indsats for at øge idegrundlaget for den lindrende indsats af svært syge 
og døende mennesker. Ole Hartlings tankevækkende indlæg før generalforsamlingen skal 
ses som led i dette.

• Debat og oplysningsmøde planlægges til start juni. Forslag til emner og fordragsholder 

modtages gerne

• Artikler og interview i lokalaviserne 


Det er en realitet, at gode ord og ønsker er nødvendigt, men ikke tilstrækkeligt. Der skal også 
indsamles penge for at hjælpe til financieringen af etablering af hospice. 

• Bestyrelsen efterlyser gode forslag fra medlemmerne til indtægtsgivende aktiviteter

Det kunne være etablering af loppemarked, stafetløb, bankospil eller lignende. Lad os høre 
gode forslag.


Succeskriterierne er, at 

• medlemmerne føler sig inddraget i en aktiv forening der kæmper for et godt formål - hospice
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• der til generalforsamlingen april ’22 er mindst 300 medlemmer

• der er indsamlet mindst 200.000 kr til generalforsamlingen april ’22


Ad dagsordenens pkt. 7 – fastlæggelse af kontingent for 2022: 

Bestyrelsen foreslog, at årligt kontingent for medlemmer skal være kr. 200,-  

Årligt kontingent for firmaer, foreninger o.lign. skal mindst være: kr. 500,-

Bestyrelsens forslag til kontingentsatser blev vedtaget.


Ad dagsordenens pkt. 8 - valg af bestyrelsesmedlemmer

Birte Skov Henriksen udtræder af bestyrelsen.

På valg for 2 år:

Finn Aage Jørgensen (modtager genvalg)

Merete Balslev (modtager genvalg)

Ib Hedegaard Sørensen (modtager genvalg)

Alle blev valgt.

På valg for 1 år: 

Linda Friis Christoffersen (nyvalg)

Blev valgt.

Ad dagsordenens pkt. 9 – valg af to suppleanter:

Christian Rubech Hartmeyer-Dinesen udtræder som suppleant.

På valg for 1 år:

Birthe Søndergaard (nyvalg)

Blev valgt

Der var ingen opstillede som 2. suppleant.


Ad dagsordenens pkt. 10 – valg af revisorer:

På valg for 1 år:

Torben Lapp (modtager genvalg)

Blev valgt.


Ad dagsordenens pkt. 11 – valg af revisorsuppleant:

Der var ingen opstillede.


Ad dagsordenens pkt. 12 – eventuelt:

Et medlem af foreningen ønskede at udtrykke sin anerkendelse for bestyrelsens store arbejde 
igennem de seneste 6 måneder. Han syntes det var fantastisk at bestyrelsen var nået så 
langt, som tilfældet var, og håbede på al støtte til det videre arbejde.

Thomas B. Ibsen takkede på bestyrelsens vegne den afgående formand, Birte Skov 
Henriksen for hendes store arbejde med at opbygge en forening. Grundighed og engagement 
i alle dele af opbygningen af foreningen havde været enestående. Der var ”en flaske på vej”.


Dirigent:____________Sign.___________________________ Merete Balslev
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Referent:_____________Sign._________________________ Ib Hedegaard Sørensen


